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ΤΕΥΧΟΣ

Ποια σχέση έχει η 1η Απριλίου με τους Κέλτες 
ψαράδες ή τους παλαιοημερολογίτες της Γαλλίας 
και γιατί αποκαλούμε «ψάρια» τους εύπιστους 
συνανθρώπους μας; Γιατί την 1η Απριλίου του 
1846, δεκάδες άνθρωποι έσπευσαν στο Γεωργι-
κό Ινστιτούτο του Ίσλιγκτον, με την προσδοκία να 
αγοράσουν …γαϊδούρια σε καλές τιμές; 
Μήπως γνωρίζετε γιατί, πριν από κάποιες δεκαε-
τίες, πλήθος Ελλήνων κατέκλυσαν το ξενοδοχείο 
«Μ. Βρετανία» στην Αθήνα, συνοδευόμενοι από 
τους …σκύλους τους; Μήπως γιατί οι μετοχές των 
παραγωγών και εμπόρων κρασιού στο αμερικα-
νικό χρηματιστήριο έκαναν «βουτιά» μια πρωτα-
πριλιά στις αρχές του αιώνα, εξαιτίας μιας εφεύ-
ρεσης του Τόμας ΄Εντισον; 
Όπως θα έχετε ήδη καταλάβει, οι απαντήσεις σε 
όλα αυτά τα ερωτήματα σχετίζονται με την παρά-
δοση της Πρωταπριλιάς. Κάθε χρόνο, γράφουμε 
στο «Τεχνογράφημα» ένα μικρό αρθράκι, με ένα 
ψεματάκι, χάριν της παράδοσης. Φέτος είπαμε 
να σας θυμίσουμε τους λόγους για τους οποίους 
ρέπουμε στα …παραμύθια κάθε πρώτη του μηνός 
Απριλίου.
Λοιπόν, δύο είναι τα σενάρια που επικράτησαν 
στην πορεία των αιώνων, ως προς την προέλευ-
ση αυτής της περίεργης παράδοσης. Με βάση το 
πρώτο -και επικρατέστερο- το έθιμο ξεκίνησε στη 
Γαλλία στα μέσα του 16ου αιώνα. Από τον 13ο αι-
ώνα και μέχρι τότε, αρχή του έτους θεωρούνταν η 
1η Απριλίου και όχι η 1η Ιανουαρίου. Τότε, όμως, 
ο βασιλιάς Κάρολος ο Θ΄ αποφάσισε να μεταθέσει 
την Πρωτοχρονιά, ώστε στο εξής να εορτάζεται την 
1η Ιανουαρίου, όπως στα υπόλοιπα κράτη της Ευ-
ρώπης. Ακολούθησε χάος.   
Οι πιο προοδευτικοί συνήθισαν εύκολα την αλ-
λαγή. Άλλοι όμως, επέμεναν να θεωρούν Πρω-
τοχρονιά την 1η Απριλίου και έγιναν στόχος πει-
ραγμάτων από τους «νεοημερολογίτες», που δεν 
δίσταζαν να τους στέλνουν ακόμη και ψεύτικα 
πρωτοχρονιάτικα δώρα κάθε Πρωταπριλιά. 
Με βάση τη δεύτερη εκδοχή, το έθιμο ξεκίνησε 
από τους Κέλτες, που ήταν δεινοί ψαράδες. Η 
εποχή του ψαρέματος ξεκινούσε την 1η Απριλίου, 
αλλά στις κρύες και άγριες θάλασσες της βορει-
οδυτικής Ευρώπης, δεν ήταν εύκολο να πιάσεις 
ψάρια εκείνη την εποχή. Ετσι, όταν γύριζαν πίσω, 
όπως κάθε ψαράς που …σέβεται τον εαυτό του, 
έλεγαν ψέματα για το πόσα ψάρια έπιασαν. 
Κάπως έτσι, το ψέμα την Πρωταπριλιά έγινε συνή-
θεια. Κατά μία εκδοχή, ίσως για αυτό όταν κατα-
φέρουμε να ξεγελάσουμε κάποιον, τον χαρακτη-
ρίζουμε «ψάρι» ή λέμε ότι «ψάρωσε». Οι πρώτοι 
διδάξαντες Γάλλοι, άλλωστε, έχουν στο λεξιλόγιό 
τους τη φράση ‘’Poisson d’ Avril”. 

Τα …σπαγγετόδεντρα, οι γάιδαροι, η «κρασο-
μηχανή» του Τ.Εντισον και η περσική γάτα του 
Σάχη του Αφγανιστάν.
Στο πιο κοντινό παρελθόν, τα μέσα μαζικής ενη-
μέρωσης φρόντισαν να διαιωνίσουν την παράδο-
ση. Η «Evening Star” θεωρείται ότι ήταν η πρώτη 
εφημερίδα, που δημοσίευσε πρωταπριλιάτικο 

ψέμα, το 1846. Μία ημέρα πριν, στις 31/3, δημο-
σίευσε ρεπορτάζ για τη μεγάλη έκθεση …γαϊδά-
ρων, που θα γινόταν την 1η Απριλίου στο Γεωργικό 
Ινστιτούτο του Ισλιγκτον. Κτηνίατροι, αγρότες και 
φιλόζωοι έσπευσαν εκεί κατά δεκάδες, μόνο και 
μόνο για να πληροφορηθούν ότι έπεσαν θύματα 
φάρσας. 
Γρήγορα ξεκίνησαν τα …ψέματα και οι ελληνικές 
εφημερίδες. Δεκάδες μάλλον εύπιστοι πολίτες 
είχαν σπεύσει στο «Μ. Βρετανία» με τους σκύ-
λους τους, ευελπιστώντας να τους ανταλλάξουν με 
μια ωραία περσική γάτα του Σάχη του Αφγανιστάν. 
Αιτία, ένα δημοσίευμα της εφημερίδας «Ακρόπο-
λις» του Βλάση Γαβριηλίδη, που υποστήριζε ότι ο 
εν λόγω Σάχης επιθυμούσε να αποκτήσει σκύλο 
ελληνικής καταγωγής, ανταλλάσσοντάς τον με την 
περσική του γάτα. Επί ώρες, η Πλατεία Συντάγ-
ματος δεν μπορούσε να συνέλθει από τα γαβγί-
σματα.
Ακόμη πιο ευφάνταστο αποδείχτηκε το BBC, που 
το 1957 πρόβαλε ρεπορτάζ σύμφωνα με το οποίο 
Ιταλοί γεωργοί είχαν καταφέρει να δημιουργή-
σουν δέντρα που παρήγαν μακαρόνια και έψαχναν 
εταιρίες να τούς χρηματοδοτήσουν. Το περίεργο 
είναι ότι αρκετοί επιχειρηματίες, υποψήφιοι χο-
ρηγοί, έκαναν την εμφάνισή τους για να εξασφα-
λίσουν προς ίδιον όφελος την πατέντα των σπαγ-
γετόδεντρων…
Άλλωστε, στις αρχές του 20ου αιώνα, οι μετοχές 
των εταιριών παραγωγής και εμπορίας κρασιού 
στις ΗΠΑ είχαν μια δυσάρεστη ημέρα στο χρη-
ματιστηριακό «ταμπλό», εξαιτίας δημοσιεύματος 
αμερικανικής εφημερίδας, σύμφωνα με το οποίο 
ο Εντισον είχε εφεύρει μια μηχανή, ικανή να με-
τατρέπει το νερό σε …κρασί.
Και αν πολλοί χρειάστηκε να βάλουν …πολύ νερό 
στο κρασί τους, για να ξεχάσουν παροιμιώδεις 
φάρσες όπως οι παραπάνω, τουλάχιστον άλλοι 
τόσοι ήταν εκείνοι, που δεν πίστεψαν αληθινές 
ειδήσεις, μόνο και μόνο επειδή, όταν συνέβησαν, 
ήταν Πρωταπριλιά. Ετσι, εκεί γύρω στα μέσα του 
20ου αιώνα, όταν πέθανε ο Βασιλιάς Γεώργιος ο 
Β΄, πολλοί δεν πίστεψαν την είδηση του θανάτου 
του, θεωρώντας την μακάβριο πρωταπριλιάτικο 
αστείο…
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